

# 喜迎二十大

## 村官谈规划——双溪口村

**本报讯**（张浩 蔡江龙）乡村振兴是新时代“三农”工作的总抓手，实施乡村振兴战略是政之所向、发展所需、民心所盼。习近平总书记强调指出，“乡村振兴不是坐享其成，等不来、也送不来，要靠广大农民奋斗。村党支部要成为帮助农民致富、维护农村稳定、推进乡村振兴的坚强战斗堡垒。”去年来，云霄县坚持党建引领，推进基层党建与乡村振兴同频共振、互融共促，做好基层党建与乡村振兴的结合文章，聚焦“农业更强、农民更富、农村更美”三大目标，科学运筹，扎实推进，现代农业呈现出新亮点、农村环境展现出新面貌、强村富民迈出了新步伐，全县“三农”工作实现了新发展。

为进一步深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要指示精神，加快推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开，今天起，云霄县委组织部联合县融媒体中心在《云霄融媒》微信公众号开设“喜迎二十大村官谈规划”专栏，结合“一村一调研报告”专题活动，请优秀村官谈规划议发展，树立典型标杆，争做模范表率，全力推动党中央决策部署和省委、市委工作要求在云霄落地生根。

### 双溪口村：因地制宜规划 为乡村振兴“把脉开方”

乡村振兴，规划先行。村庄规划既要摸清乡村资源的家底，完成农村生产、生态、生活空间的合理布局，又要分析资源要素，科学确定村庄发展定位。云霄县莆美镇双溪口村在村庄规划中因地制宜，让规划能用、管用、实用、好用，为乡村振兴“把脉开方”。

双溪口村地处县城东南，辖区面积1.2平方公里，管理人口3700多人。近年来，双溪口村按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总体要求，坚持组织引领、高标准规划，凝聚干

群合力，抓机遇，补短板，强弱项，全力加快推进乡村振兴各项工作。

莆美镇双溪口村党支部监委会主任郑小华表示：“双溪口村坚持‘党建一核促多元’，用党建这根‘绣花针’穿起市域社会治理千条线，并以‘以群众为中心’为服务根基，不断织密针脚、织细网格，提高基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力，为基层治理铸魂赋能，形成了党支部统筹安排、社会组织协助、志愿者服务、村民参与的共建共享新局面。”

双溪口林氏祠堂，也叫“崇本堂”。在村庄规划中，双溪口村把这里打造成为老年人休闲的场所。

“双溪口村在规划中，加强优秀乡土文化传承保护，深入挖掘整理乡村文化内涵，弘扬优秀传统文化、将林氏家风家训及本村特色文化纳入规划，加强精神文明建设，实现乡风文明。”郑小华表示。

产业兴是乡村振兴的重要支撑，双溪口村统一规划产业，促进村财增收，产业旺。2021年村集体经济收入192万元。

郑小华说：“双溪口村属城乡接合部，积极响应政府号召，全村土地已基本全部征用开发，统一规划。在规划中，双溪口村早期建设4幢商住楼对外出租，引进4家企业，积极发展物业经营，壮大集体经济，同时进一步加强监督集体资产规范化管理及资金使用。合理运用村财，保障村民福利。”

在人居环境整治方面，双溪口村因地制宜、量体裁衣开展整治，使人居环境得到明显改善，带动乡村振兴迈出新步伐。

“围绕乡村振兴‘串点连线成片’示范线建设，抓好‘门前三包’责任区划分，培育人居环境整治示范户；积极宣传倡导，提高村民文明意识，引导群众自我管理、养成良好的卫生习惯，发动群众自觉参与人居环境综合整治中来。”郑小华说道。



双溪口农民街

针对辖区内人员存在外来人口多、构成复杂，流动性大的特点，双溪口村创新基层社会治理，优化网格管理服务，实现治理有效。

郑小华介绍：“双溪口村在重要路段安装68个高清摄像头，配置一台鹰眼高清摄像头，提高治安管理水平。同时运用‘2+N’城乡社区网格治理模式，实行‘以奖代补、一员多能’，‘协同共治、一格多员’，‘多网合一、一网管理’。实现村组管理服务多元化、科学化、精准化。”

规划先行，应该科学编制规划。乡村振兴既包括产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”，需要很高的前瞻性、系统性和实践性。只有通盘考虑，统筹做好村庄布局规划、村庄建设规划，才能编制出多方合一的实用性村庄规划。下阶段，双溪口村将继续多措并举做好乡村规划，全力打造美丽宜居乡村。

“下阶段双溪口村将深化理论学习和宣传，开展‘大学习、大调研、大讨论’活动，结合乡村振兴‘串点连线成片’示范线建设，弘扬中华优秀传统文化林氏家风家训等村特色文化。并结合区位优势，统筹兼顾，推动村庄规划建设。创新网格化管理服务，持续推进人居环境整治提升，促进村民养成良好的生活习惯，提高生活质量。”郑小华说道。

## 平安云霄

### 棪树村：探索“1+4+N”新模式 提升乡村社会治理水平



凝聚“五老”力量，参与家乡建设

**本报讯**（漳州市综治中心、云霄县综治中心、漳州政法）云霄县和平乡棪树村地处云霄县西部，邻近乌山风景区，常住人口271户1250人。棪树村综治中心面积约60平方米，设有群众接待室、法律服务室、网格服务站、监控视频室（视频监控32个）、矛盾纠纷调处室、群众信访事项评理室等。

近年来，棪树村着力整合农村社会资源，积极探索创新社会治理、服务人民群众于一体的村级综治中心建设，初步建成以“网格化服务管理中心”“1+4+N”乡村综合治理机制为特色的“棪树模

式”，实现乡村社会综合治理联防联控、群防群治新模式。

#### 1、一套精准高效机制

党建引领、有序组织，建立一套符合村情、精准高效的“村支书统筹调度、包片两委跟踪督促、综治协管员和网格员逐一落实”三级联防联控机制。

充分发挥基层战斗堡垒作用，吸收法律专家、调解顾问、妇联巾帼、农民兄弟等各类志愿者为网格员。充分发挥网格员“从群众中来、到群众中去”独特优势，延伸信息获取触角，第一时间掌握民情、舆情信息，精准化解小问题、小纠纷，确保“小事不出村”。

#### 2、四片协同服务管理

全村实行网格化管理，划分为4大片区，每个片区分别组建由片长（包片两委）牵头、处置员（综治协管员）、网格员（法律专家、调解顾问、妇联巾帼、农民兄弟等）参与的5-7人服务管理小组。

平时，由村委会经常性组织开展4大片区排查互检、协同参与，最大限度将苗头性问题或事件“止于未发”。当出现矛盾事件或疫情、舆情事件时，服务管理小组成员能现场处置的随即当场解决；遇到大事、难事，现场无法协调解决的，片长将问题上报村

支书统筹调度，村支书牵头组织其它片区力量协同处置，让相关事件在升级前得到妥善处置。

#### 3、N家互助邻合力

棪树村秉持“群策群力、共治共享”的理念，建立N家互助“邻里守望群”“五户联保群”等，用“微信息”宣传大政策、处理杂事务、促进大和谐。

依托“漳州市网格化服务管理平台”系统，搭载“漳州网格E通”小程序，群众可以随时随地通过平台上报问题隐患、反映矛盾困难、提出意见建议。一年来通过线上线下互动采集事件50起，诉求6条，矛盾纠纷14起，全部化解在综治中心网格内，群众满意度达100%。

凝聚全村老党员、老教师、老兵、老警务助理、老人会等“五老”力量，通过“拉拉话、评评理、讲讲案、说说法”等方式，倡导弘扬“邻里守望”“和谐互助”传统美德，全民参与家乡建设，参与疫情防控、人居环境整治、矛盾纠纷化解等乡村社会活动，织密织牢棪树村“综治防护网”，形成文明新风尚，积极推动棪树村社会综合治理取得实效，切实提升群众的获得感、幸福感、安全感。

## 七比一看

### 云霄县抽水蓄能项目35kv施工中心变电站及其配套道路工程完成交地

**本报讯**（通讯员：吴芷琪）云霄县抽水蓄能项目35kv施工中心变电站及其配套——乌珩村连接道路工程完成交地，目前正在有条不紊地开展扫青工作。

连日来，抽水蓄能项目组不惧山高林密，用步伐丈量土地；直面高温，奔波在施工现场；挑灯夜战，耐心整理大量数据档案；披星戴月，入户签下一份份征迁协议书……截止至6月30日，一个月已累计签约152户，1192.688亩。火田镇主要领导坚持一线督战，激励大家要跑出“加速度”，确保在县委、县政府规定的时间内完成任务。

云霄县抽水蓄能电站项目总投资约101.15亿元，是国家可再生能源发展“十三五”规划和水电发展“十三五”规划重点开工项目，也是国家能源局确定的福建电网新建抽蓄电站推荐站点和福建省赶超项目、重点项目。电站建成后，主要服务于福建电网，在电网中承担调峰、填谷、调频、调相、紧急事故备用等任务，并与在建的漳州核电形成“核蓄一体化”运营。同时，抽水蓄能项目还将带动火田镇基础设施建设和旅游等相关产业发展，激发新一轮经济发展潜力。



扫青工作现场